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Petr �afa°ík

1 �asy v astronomii

Hv¥zdný £as pravý: hodinový úhel pravého jarního bodu.

Hv¥zdný den pravý: je doba, která uplyne mezi dv¥ma svrchními pr·chody pra-
vého jarního bodu místním poledníkem.

Hv¥zdný den st°ední: je doba, která uplyne mezi dv¥ma svrchními pr·chody
st°edního jarního bodu (bez nutace). poledníkem. Rozdím mezi st°edním a pravým
hv¥zdným dnem je 0, 0084 s.

Hv¥zdná sekunda: je 1/86 400 st°edního dne.

St°ední den pravý: je doba, která uplyne mezi dv¥ma spodními pr·chody pravého
Slunce poledníkem.

Slune£ní £as pravý: je hodinový úhel pravého Slunce ±12h.

Slune£ní den st°ední: je doba, která uplyne mezi dv¥ma spodními pr·chody st°ed-
ního Slunce poledníkem.

Slune£ní £as st°ední: je hodinový úhel st°edního Slunce ±12h.

2 Slune£ní hodiny

P°ístroj k m¥°ení pravého slune£ního £asu:
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Analema: je ozna£ení pro dráhu Slunce po obloze pro danou zem¥pis-
nou ²í°ku a délku. Pokud pozorovatel v daný £asový interval (nap°. v po-
ledne) zaznamenává polohu Slunce v pr·b¥hu roku, zjistí, ºe se Slunce pohy-
buje p°ibliºn¥ po osmi£ce, stoupající a klesající ≈ 23, 5◦ nad a pod eklip-
tiku. Tento zdánlivý pohyb po obloze je dán p°edev²ím sklonem zemské ro-
ta£ní osy k ekliptice, z men²í £ásti je také ovlivn¥n excentricitou dráhy Zem¥.

3 �asová rovnice

�asová rovnice udává rozdíl mezi pravým a st°edním slune£ním £asem. Tento rozdíl
je zp·soben eliptickou ob¥ºnou drahou Zem¥ a sklonem ekliptiky sm¥rem k rovníku a
není v pr·b¥hu roku stejný � spojit¥ se m¥ní. Oba £asy jsou shodné £ty°ikrát do roka
(15./16. dubna, 14./15. £ervna, 1./2. zá°í a 25./26. prosince). Nejv¥t²í odchylky jsou
12. února (pravý slune£ní £as je opoºd¥n za st°edním o 14,4 minut) a 3. listopadu,
kdy pravý £as p°edchází st°ední o 16,4 minut.

E = TSP − TSS

E = t� ± 12h− TSS = θ − α� ± 12h− TSS

Pro kladné E > 0 kulminuje Slunce d°íve, pro záporné E < 0 kulminuje slunce
pozd¥ji.

Slune£ní £as pravý se s st°edním rozchází aº o 30 minut. Nep°esnost je zp·sobena
2 jevy:
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1. Eliptická dráha Zem¥ p°i ob¥hu Slunce

2. Osa zemské rotace je naklon¥na k rovin¥ ob¥hu Slunce

Výsledné °e²ení £asové rovnice:

Tpravy − Tstredni = 0, 46 cos τ − 7, 34 sin τ − 3.36 cos 2τ − 9.33 sin τ

kdeτ =
360

365, 25
·D kde D je po£et dní od 1.1. 0h UT

4 Pásmový £as

• Aº do 19. století byl základem £asomíry pravý slune£ní £as (slun.hodiny)

• 1820 � oprava o £asovou rovnici

• S nástupem ºeleznice byl zaveden 'ºelezni£ní £as' - místní slune£ní £as hlavního
m¥sta zem¥

• 1870 � zavedení pásmových £as·

• 1912 � v �echách zaveden SE�

�í°ka pásu: 15stup¬·. První pásmo kolem 0.poledníku. Ur£uje UTC (C = koordi-
novaný - rovnom¥rn¥ plyne, ale s rota£ním srovnáván po skocích po 1s)

Od Greenwichského poledníku na východ +1h/ na západ -1h.

5 Datová hranice

Pravidlo: postupujeme-li ve sm¥ru otá£ení Zem¥, 2 dny po sob¥ totéº datum.
Postupujeme-li proti sm¥ru otá£ení Zem¥, jeden den p°esko£íme.
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